

拐杖书写忠诚 担当铸就警魂

——记四川省南充市营山县朗池镇派出所民警何卫东

身残志坚，不忘初心、牢记使命，努力践行人民警察的忠诚与担当。
有一种伟大来自平凡，有一种精神叫做奉献。放飞梦想，执着坚守；良知和责任，点燃智慧的光芒，维护并诠释着这个时代的人生价值。勿以他人之事而不为之，勿以个人之小事而唯为之，把爱与责任写在岁月的长河里。赠人玫瑰，手留余香，关爱他人，你让我们的生活过得更美好。

——题记

咬定青山不放松，立根原在破岩中。

四川省营山县公安局朗池派出所成立于2002年，位于县城一环路北一段777号，现有民警14名，辅警29名，工勤1名，管辖绥安街道、绿井镇，涉及城市社区5个、农村社区及行政村21个，辖区常住人口8万余人。

政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警在营山公安系统蔚然成风，朗池派出所率先垂范，先进人物耀眼绥山朗水。

所内民警何卫东，2006年9月因公受伤致残后，就手拄拐杖带病上岗，在平凡的工作中书写着精彩的人生，充分展现了人民警察的风采。

**教书育人是行家
投身公安响当当**

何卫东有着两段不同的工作经历。

初出茅庐当老师。1979年至1986年期间，何卫东在营山县绿水完小教书，一直任小学毕业班的数学老师。在全国统考中，每年学生考试成绩都名列前茅，为学校争得了荣誉，为国家培养了人才。因此，年年被评为先进教育工作者、县优秀教师及优秀辅导员等。

公安慧眼识俊才。1986年12月经组织考察，改行调入营山县公安局小桥派出所工作。从上岗那一天起，他认真学习党的方针政策和公安业务知识，很快融入到了新的工作岗位，适应了新的角色。由于工作出色，得到了局领导的认可，1989年1月被抽调到营山县打拐办工作。1993年4月又调到营山县公安局刑侦大队工作。1995年再调回到县打拐办。1997年至2005年8月期

间又回到刑侦大队工作。2005年8月至2012年6月在营山县公安局新店派出所任副所长。2012年7月至今在营山县公安局朗池派出所工作。2018年12月，晋升为四级高级警长。

**为民打拐勇擒犯
何惧骨折脚受伤**

何卫东为了打击拐卖妇女儿童犯罪，不顾生命危险，多次勇斗歹徒。

1989年1月，他赴河南、湖北等地侦破一起拐卖妇女案时，表现非常勇敢。在追捕犯罪嫌疑人的过程中，他奋力上前堵住犯罪嫌疑人的逃跑路，并与犯罪嫌疑人拼命搏斗，成功地抓住了犯罪嫌疑人。在这次抓捕行动中，他扭伤了右脚，疼痛难忍，但从来没有向人诉说。

1991年11月9日，营山县公安局原教导员陈毓德带领民警何卫东、张保华等人赶到大竹县，准备对拐卖儿童团伙主要犯罪嫌疑人易某实施抓捕。在大竹县公安局石河派出所的大力支持和配合下，专案组深入一线实地调查。何卫东仔细摸排锁定目标，最终发现犯罪嫌疑人易某躲在某户周姓村民家。何卫东将这个信息通报给了专案组其他民警。为了不走漏风声，避免犯罪嫌疑人逃跑，专案组研究决定，由陈毓德、何卫东身着便装，在周某屋旁蹲点守候，择机而动。关键之时，他毫不犹豫，奋不顾身地冲进周家院坝，一把将这个男人抱住，拼命搏斗。同时，陈毓德也飞身赶来捉拿犯罪嫌疑人。当场群众不明白是怎么回事，有的人准备上前劝阻，有的人准备帮助犯罪嫌疑人。情况万分危急，气氛骤然紧张。在这千钧一发之际，为了避免意外发生，何卫东大声地说：

“我们是公安民警，他是拐卖人口的犯罪嫌疑人，你们要配合我们，抓住他！”此时，战友张保华听到吼声，也马上冲了过来，协助抓住了犯罪嫌疑人。

营山县公安局对这次行动及时给与了嘉奖。不幸的是，何卫东在与罪犯的搏斗中右手严重骨折，但他没有吭声，更没有喊痛。

**执行任务致伤残
不幸“拐杖”来结缘**

天有不测风云，人有旦夕祸福。让人没想到的是，民警何卫东在执行公务时，因公导致重度残疾，与“拐杖”结缘。

2006年9月14日晚上，他与协警陈志远一同押解行政拘留违法人员李某去蓬安县看守所，在完成任务的返回途中，不幸遭遇了一起严重车祸。当时，何卫东头部出血，额头破裂，右手折断，左眼眶骨裂，遍体鳞伤，昏迷不醒。营山县公安局领导得知情况后赶去现场，并马上将何卫东送往营山县人民医院进行抢救。七天七夜不省人事，第八天他终于苏醒过来，但不幸的是落下了严重的后遗症，造成了重度残疾。后来，无论是上班下班，还是上山下乡，都不得不拄着拐杖。人们只要一见到他，就亲切地称他为“拐杖民警”。不管春夏秋冬，他只能与拐杖相伴，承受着常人无法承受的压力。

**好言相劝全不听
要求上班助调解**

平时，何卫东遵从医嘱，到医院治病，按时服药，而且每天早上6点起床，在家人的护理下，进行身体锻炼。

2010年11月，在伤情得到一定好转，处于后期治疗阶段时，他不顾头部胀痛，视力受损，脑萎缩加剧，坚持用拐杖支撑行走，并且做出了惊人的举动，要求到新店派出所上班。家人表示反对，医生反复劝告，领导上门问候，目的只有一个，就是叫他安心养病。可他就是不听，执拗要求上班。他说：“在所里做事，可以忘却伤痛，增强记忆，防止脑萎缩。”营山县公安局、新店派出所所领导见他意志坚强，忠诚党的事业，无比热爱警察这个职业，只好同意他做一些力所能及的工作，主要是帮同事整理各种案件材料、协助户籍

档案室粘贴户口资料等。这些他都一一照办，不折不扣完成了各项工作。

2010年下半年，何卫东看见辖区各类矛盾纠纷多，所内调解人员不够，自己主动到调解室干起调解员的工作。有时他还拄着拐杖下乡调查，调解矛盾纠纷和回访。

**拄着拐杖下乡劝
犯罪嫌疑人来自首**

2010年，全国公安系统掀起了追逃行动。为了敦促在逃犯罪嫌疑人认清形势，投案自首，何卫东用一根拐杖丈量着乡间崎岖的山路。

2010年3月5日，营山县法堂乡文笔村三组周某在广东省深圳市从事广告装璜生意，因提供的生产工具不合格，导致聘请的员工罗某在安装广告牌时不慎触电身亡，作为老板的周某见事不妙逃跑躲藏，不知踪影。何卫东知道这个情况后，拄着拐杖，与派出所其他民警一起，多次到周某家中，与其父母和哥嫂交谈，做其家人的疏导工作。之前，周某亲属对党的政策不够理解，害怕周某回来后会被送到深圳关押。何卫东揣摩到他们的心思，当时就向他们宣传了投案自首的相关政策，同时愿意在法律的框架下帮助他们说明案情，争取宽大处理。他苦口婆心地劝说，晓之以理，动之以情，终于打消了周某亲属的顾虑。24日一早，周某在其父母、哥嫂的陪同下到营山县公安局刑侦大队投案自首。深圳警方立即赶来，看了周某材料，询问了情况，按照相关政策，给周某办理了取保候审手续，由其父亲担保回家进行监视居住。周某一家人悬着的心终于落地了，他们都说何卫东是人民的好警察，说话算数，信得过。

**观察指挥快报警
速除隐患避大难**

2013年4月6日晚上11时40分左右，何卫东在家的路上，经过新北街春光园林米粉店门前时，见一个50多岁的妇女从附近滑冰场巷道跑出来，大声呼喊：“着火了！着火了！”他听到喊声后，往巷道里一看，只见米粉店正在往外冒烟。为了进一步了解实情，他和附近居民从后屋窗口查看，敲门无人应声，同时敲米粉店隔壁药店的门也无人答

应。他心想这两家店铺的老板可能白天营业，晚上住在家里了。“我是人民警察，在人民财产受到损失时应该挺身而出。”于是，他不顾伤残的身体，一边组织人拿起水桶和面盆端水向窗口里泼，一边向119和110指挥中心报警求助。

很快，消防大队的三辆消防车开来了，西城派出所的民警也赶来了，大家一起投入战斗，不到30分钟，一场大火就被扑灭了。群众纷纷赞扬说：“何卫东同志做得好，消防大队和西城派出所的同志来得及时，要不然大火烧起来，后果不堪设想！”

**说服教育促团聚
坚守信念铸忠诚**

让失足青年回归社会，有一个温暖的家很重要。

2005年10月11日，营山县朗池镇城坊村11社农民何某到新店派出所报案，反映妻子李楠（化名）被人拐骗，要求解救。

何卫东立即实地调查，得出真相：何某，男，28岁，初中文化，于2002年与营山县新店镇新店村5社李楠结婚，婚后一直居住在李楠家，感情很好。可是2003年4月5日，何某因犯非法持有枪支罪被判刑二年零六个月，2005年10月刑满释放回家。何某在服刑期间，妻子李楠被别人拐骗。事发后，岳父李某多方打听，最后才知道实情。听说李楠被仪陇县杨桥镇王某拐骗到家非法同居，并且限制了李楠的行动自由。

何某刑满释放回家后，立即和岳父一起到新店派出所报案，要求公安机关进行解救。所领导了解案情后，十分重视，立即组织何卫东等民警分析案情，研究对策。

2005年10月13日，派出所民警与何某的岳父母一道前往仪陇县公安局马鞍派出所，向当地派出所领导说明来意，讲述案情，得到了马鞍派出所的大力支持和配合，一起驱车前往杨桥镇王某家，向王某明确地交待了政策，阐明了法律，耐心细致地进行说服教育，促使王某认清违法犯罪的后果，自觉地将李楠交了出来。何某一家人得以团聚，何卫东等民警受到当地群众的好评。

2013年9月28日11时50分，朗池派出所接到县局110指挥中心电话，说东门口家乐福电器店外有一个老年人在街上迷路，不慎摔倒，已经迷失方向，不知回家的路。朗池派出所民警何卫东等接警后立即赶到现场，将97岁的老人扶上警车，送回家中，交给了他的孙女。群众都说，何卫东等民警是老人的“保护神”，人民的贴心人。

凡是知道何卫东的群众都说：“他是一个把工作看得比生命还重要的民警，是一个群众信赖的好党员，立警为公，执法为民的好警察。”

从警以来，何卫东一直以实际行动践行着人民警察的职责，先后查办了拐卖人口案件100余件，办理各类刑事案件600余件，破获了不少大案要案。其中影响最大的杀人案件7件，抢窃案件5件，盗窃案件1件，重大假户口案件1件。期间被评为侦查破案先进个人、优秀公务员、优秀共产党员等荣誉称号14次，获得8次嘉奖。

面对荣誉，他却谦卑地说：“是党给了我第二次生命，我终身难忘。受伤后，领导关心我，战友们帮助我，亲戚朋友关爱我，而我却拄杖随身，拖累了大家。我一定不辜负大家的希望，身残志不残，任劳任怨地工作，直到生命的最后一刻。”

蒋冲 龚继谋

编后语

铁肩担道义，忠诚铸警魂。何卫东数年如一日，坚定警察职业信念，守护一方热土，一根拐杖丈量着他蹒跚的人生道路，让爱凝聚成霜，彰显秋日之静美。

何卫东，一位普通的人民警察，他爱这里的人民，化作春泥更护花；他忠诚自己的事业，引得百花芳满园；他蹒跚而快乐地行走在为人民服务的大道上，把殷殷热情洒向晨露和夕照里。用拐杖书写了一份人生精彩答卷，用爱奏响了一曲新时代最强音。

深化“四大活动” 竭诚服务职工 ——营山县总工会“互联网+工会”工作显成效



**【资中县陈家镇】农民喜获丰收
「破茧成蝶」农民主动指尖就能收到“娘家人”**

炎炎夏日，高温不下，而热浪却挡不住荡漾在蚕农脸上的喜悦。在四川内江市资中县陈家镇新店子村蚕茧站内，白花花的蚕茧铺满了一地。蚕农们载着大包包的蚕茧陆续到来，收购员有条不紊地将蚕茧进行检测、分级、上秤。看着秤上变化的数字，蚕农们满脸喜悦。

“今天我们一共卖了1.8万公斤左右的蚕茧，均价46元一公斤，这是我们第二批蚕茧，今年还有四批蚕茧。”新店子村党支部书记周伟看着喜悦的蚕农们开心地说道。

据了解，近年来，陈家镇通过“三三三”模式织就蚕业发展新“丝”路。通过“党支部+合作社+公司+基地+农户”发展模式和紧密的利益联结机制，实现产、供、销一条龙的完整产业链，“订单蚕业”“保底收购”“二次返利”让农民的产品不愁销路，收入增加，提高了农户养蚕积极性，把“蚕宝宝”养成“金宝宝”，并辐射全镇6个村（社区）开展蚕桑种植，面积达6000余亩，仅蚕茧一项产值就达500余万元。涂惠文/图

“营山工会之家”网上平台自上线运行以来，四川省南充市营山县总工会按照“专人负责、专班策划、专款支持”的总体要求，进行探索创新，精心建设，特色打造。明确了副主席具体分管，设立了网络和宣传教育股，落实了3名工作人员具体负责网上工会工作；成立了由分管领导牵头、各股室负责人为成员的网上活动策划小组，根据股室职责定期策划线上活动；每年预算专项经费300万元用于开展网上活动，确保平台建起来、活起来、转起来。截至目前已录入基层工会组织618个，实名注册认证工会会员56073人，关注粉丝114270人，发布工会动态信息1432条，开展各类活动32次，月均活跃度超2.5万人次，会员认证数量、会员活跃度、活动发布数量、普惠发布量、普惠参与数均排在全市前列。

**回应职工美好需求
打造“互联网+普惠活动”平台**

把满足职工美好生活需求作为工会的重要使命，按照普惠化、精准化、特色化服务方向，积极探索具有营山特色的普惠职工新模式。累计投入工会经费400余万元，开展普惠活动22次，重点瞄准特殊时间节点，切实做到月有小活动、季季有大活动。联合县内重点企业开展了肉食品、红酒、橄榄油、服装的“普惠暖冬行”系列积分抽奖活动；为满足职工多元化的需求，开展了电影票、健身卡、凉面等消费券发放活动；主动对接寻味营山美食节、营山黑山羊美食节等重大节庆活动，通过商户优惠、工会补贴、财政补贴的方式，对全县职工群众发放了无门槛消费券，有力刺激消费，拉动经济增长。各项特色鲜明、丰富多彩的普惠活动，使会员参与数排名全市第一，真正实现了足不出户、动动指尖就能收到“娘家人”

的服务与关怀。

凝聚职工智慧力量

打造“互联网+文化活动”平台

牢固树立“抓住了新媒体，就抓住了工会活动新阵地”的理念，充分利用网上平台开展文化活动，充分发挥弘扬主旋律、抢占主阵地、引领主方向的作用。联合职工摄影协会、职工书画协会开展了“劳动者之歌”“迎新春·展豪情”线上职工摄影、书画作品评选和网上展览活动，通过线上报名、评选、展出，提高了活动的参与度、透明度、宣传度；联合良骥文化开展了线上“端午雅集诗词联谊会”“中秋雅集传统文化体验”活动，有效地弘扬了传统文化；利用平台报名认证功能，建立全县单身职工会员数据库，联合职工婚恋服务中心开展了“以诗交友”等线上相亲特色单身职工联谊活动2次，线上报名线下开展了旅游相亲、春游烧烤相亲等单身职工联谊活动5次，成功牵手单身职工22对，让单身职工利用互联网解决了人生大事。通过各项丰富多彩的文化活动，营造了健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化氛围。

唱响职工时代旋律

打造“互联网+宣传活动”平台

不断创新新时期工会宣传工作方式，利用互联网平台，体现工会特色、发出工会声音、讲好工会故事，扩大工会工作覆盖面和影响力。机制促进宣传，印发了《营山县总工会工会信息工作目标管理方案》，用机制促进机关各股室和基层工会及时上报工作动态、先进经验类信息、职工舆情类信息等，形成了全员齐抓信息宣传的工作格

局。抓好日常宣传，活动开展后由网宣股工作人员在24小时内编辑好动态信息，及时发布微信公众号推文，积极向新闻媒体宣传平台报送。开展亮点宣传，制作了宣传视频《我在老家打旋》，开展了“观视频有礼，春节砸金蛋”活动；拍摄了劳模工匠宣传片4个，开展了看视频得分活动；在公众号上开辟了劳模风采、先进典型、每周一星等专栏，展示该县劳模、工匠、先进个人、优秀工会工作者的先进事迹，凝聚起了劳动者最光荣、劳动者最伟大的社会正能量。

提升职工技能素质

打造“互联网+培训活动”平台

整合国内优质网上培训资源，通过定制化布课、沉浸式交流、规模化培训的方式，积极开展网上特色培训，提高全县职工群众的综合素质和能力。以格局商学院网上教育为载体，开设“营山劳动大讲堂”，打造全县职工群众素质培训新阵地，定期在“营山工会之家”平台推送课程信息，组织职工群众通过“线上+线下”方式进行课程报名预约，采用互联网授课模式，实现学员与讲师实时互动。开设的《思想格局》《经营新格局》《家庭教育》《企业文化》等多维度、多角度的培训内容深受广大职工欢迎，特别是中央电视台特约评论员杨禹、清华大学教授徐井宏、国防大学教授金一南等名校名师对机关事业、企业的针对性培训课程供不应求。

截至目前该工会已授课80余次，机关事业单位、非公企业、新就业形态劳动者等5000余人次参加学习，提高了全县职工及人民群众思想素质和业务能力。

陈彩弘 龚继谋